CINEMATICA
Wovimiento Arménico Simple (MA.S.)

I. Una pelota bota repetidamente sobre un suelo horizontal, y en cada rebote
alcanza la altura h:
a) Este movimiento, jes periddico? En caso afirmativo, calcula el periodo.

Se trata de un movimiento periddico, pues presenta las mismas caracteristicas cada
cierto intervalo de tiempo constante, por ejemplo, el comprendido entre dos
contactos consecutivos con el suelo.

El movimiento descrito es una sucesion de caidas libres desde la altura h sin
velocidad inicial, y lanzamientos verticales ascendentes hasta la misma altura. En
cada bote, la velocidad final de la caida es, en mddulo, la inicial de la ascension. El

tiempo que tarda la pelota en llegar al suelo desde la altura hest = \/2h/g, que es
el mismo tiempo que invertira en volver a alcanzar la altura h. Po tanto, el periodo
del movimiento sera el doble de este tiempo: T = 2,/2h/g.

b) ;Se trata de un M.A.S.?

Es un movimiento periddico, pero no es un M.A.S. Los argumentos son varios. Por
ejemplo, en este caso la velocidad maxima se alcanza en el suelo, y se anula en h (en
un M.A.S. la velocidad maxima se alcanza en la posicién de equilibrio y se anula en
los extremos). Tampoco la aceleracion cambio de sentido (siempre es —g), ni existe
un punto en el que se anule, como sucede en el M.A.S. Por ultimo, en las ecuaciones
que describen el movimiento de la pelota no aparecen funciones armdnicas.

2. Encuentra la expresion que relaciona, en un M.A.S., la velocidad con la
elongacion.
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3. Un punto material oscila con M.A.S. de amplitud 2cm y frecuencia 10Hz.
Calcula la velocidad y la aceleracion en el instante t = 0,25s. ;Qué valores
maximos pueden alcanzar ambas magnitudes? Supdn fase inicial nula.
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4. La aceleracién de un M.AS. es, en cm/s?, a = —16mx y la amplitud del
movimiento, A = 4cm. Se ha empezado a estudiar el movimiento cuando la
aceleracion adquiere su valor absoluto maximo en los desplazamientos
positivos. Determina:

a) Las ecuaciones del movimiento.

b) Lavelocidad y aceleracién maxima.

c) Lavelocidad y aceleracién cuando la elongacion es la mitad de la amplitud.

Q = — ABTT?x. Ccm/sz) o la= —w?x| se Qor\c&ude_ SIS
A= am o2 = ABTT2
we = 4I1r

@ Tel erutlach se cedas R And £=0 la posidd& &
X=+4A,y e (L sceleracisan MNSxima Se alo en
oxctrenaos clel moumiento. On este doto colause @o -

XCE) = Asen(Uot + %)
XCt=D = ASnG=A — sen(@ =4 — ¢ = 2D

ELONSACIoN | xCE) = 004 sen C4TH + V%) ()




VEOQIDAD |~y = dlod. LT cos CHTTR+ F2) =
=06 TMacs Cute + 72)  (™MA)

ACECEERACON | oGk) = OIETT-UTT (—sen CYTTe+ V&) =
— —deuT? sen CYTH + T%2) (M52)

® Vmax = £AETCMSD Smax = £ 06LTTE (M/s2)

©® x=4 = 2om=0'2m

V=w \AZ —xz = 417\ douZ- 0022 = 043s (ML)

o= —ux = — G 002 - —2'ISB /52)

5. El movimiento de un oscilador armoénico simple, en unidades SI, viene dado
por la expresioén: x(t) = 0,5 - sen(0,2 - t)
Determina la amplitud, el periodo y la frecuencia de las oscilaciones. ;Dénde
se encuentra el mévilen t = 0?
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6. Enun M.A.S.lavelocidad maxima es 40m/s, y la aceleracién maxima, 45m/s2.
Calcula la frecuencia y la amplitud de las oscilaciones.
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7. Una particula describe un M.A.S. con un periodo de 2s. En el instante inicial
se encuentra a 3cm del origen, acercandose a él a 5cm/s:

a) Escribe las ecuaciones del movimiento.

b) Calcula la velocidad y aceleracién maximas.

c) Determinax,vyaparat = 0,5s.
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MA.S. como proyeccién del W.C.U.

8. Un mdvil describe un M.C.U. (R = 0,5m, f = 0,2Hz). En t, = 0 se encuentra
en la posicion mas alta de la circunferencia. Escribe las ecuaciones de los
M.A.S. que resultan de las proyecciones sobre los ejes X e Y, y demuestra qye
el desfase entre ambos M.A.S. es de /2 (cuando en uno de los movimientos

una de las magnitudes es maxima, en el otro es cero, y viceversa).

Para describir las ecuaciones del M.A.S. resultantes de las proyecciones de X e Y, la
amplitud coincide con el radio que describe el mévil (A= 0,5m).

La frecuencia angular la calculamos de esta forma:



w =2nf =2n-0,2=1,26rad/s
Asi las ecuaciones quedan como:

x(t) = Asen(wt + ¢) = 0,5sen(1,26t) [m]
y(t) = Asen (a)t + %) = 0,5sen (1,26t + %) [m]

Hemos tomado como ¢ = 0 en el eje X, por tanto, el eje Ytendra ¢ = /2, puesesla
diferencia que hay entre uno y otro. Ademas, asi se cumple quesit =0, x(t) =0e
y(t) = 0,5m, que es la posicién maxima.

El desfase viene determinado por la diferencia en las fases iniciales. Si en x(t) no
hay fase inicial y en y(t) es /2, podemos decir que el desfase entre ambas es de
/2. También, se cumple lo que hemos explicado antes: cuando uno de ellos es
maximo, el otro es cero.

9. Demuestra que el periodo de un M.A.S. coincide con el del M.C.U. del que
procede.

En el M.C.U,, si sustituimos la velocidad angular por la velocidad lineal, la expresion
que obtenemos es:
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En el M.A.S,, 1a frecuencia angular la sustituimos por el valor de la velocidad lineal:
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En un M.A.S., el maximo recorrido que puede hacer un movimiento es la amplitud.
En el caso de un M.C.U,, esta amplitud es constante, y se denomina radio. Por eso,
podemos decir que, idealmente, ambos periodos coinciden.

10. Sabiendo que el angulo plano, expresado en radiantes, es una magnitud
adimensional, analiza la homogeneidad de las ecuaciones del M.C.U. y del
M.A.S.

Para el M.C.U. se demuestra la homogeneidad de sus ecuaciones:
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Para el caso de un M.A.S.:
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Debemos recordar que las funciones trigonométricas no tienen unidades y, por
tanto, son adimensionales.

11. Si proyectamos sobre el eje X un M.C.U.A,, ;resulta un M.A.S.? El movimiento,
;es periodico?

Si se proyecta sobre el eje X un M.C.U.A., el movimiento resultante no es un M.A.S,,
ya que la velocidad angular varia con el tiempo, haciendo que varien también la
frecuencia angular y el periodo. Por tanto, no se trata de un movimiento periddico.





